
Enquête COSMOS n°12
Rentrée sportive et mise en 

place du Pass sanitaire

Résultats sur la base de 1191 réponses analysées – 27 octobre 2021

+ de 7000 
adhérents

Tous les sports 
représentés :

Sport associatif et 
fédéral

Sport professionnel

Loisirs marchands 
et événementiel 
sportif



Le profil des répondants

11%

72%

13%

3%

Nombre de salariés ETP

Aucun salarié
Moins de 7
Entre 7 et 20
Entre 21 et 49
Plus de 50

94,4% Des répondants sont issus du secteur 
associatif (clubs, organes déconcentrés, 
fédérations, groupements d’employeurs…)

11,6%

6,3%

5,7%

9,6%

15%

6,9%

7,3%

0,3%

4,7%

9%

3,7%

12,1%

5,5%

0,1%

0,3%

1,1%

0,7%

0%
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1. Le Pass sanitaire



Votre structure est-elle soumise à la mise en place du Pass 
sanitaire obligatoire pour ses adhérents/clients/licenciés ?

85,0%

7,7%
7,4%

Oui Uniquement depuis le 30/09 (pour les 12-17 ans) Non
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Si oui, rencontrez-vous des difficultés à faire respecter et à 
contrôler le Pass sanitaire ?

8,62

45,23

38,05

8,51

37,95

6,77

Autre

Je ne rencontre pas de difficultés particulières

Il génère de l'insatisfaction chez les
adhérents/clients/licenciés

Il est compliqué à comprendre et à expliquer

Il demande beaucoup de temps à contrôler

Les salariés refusent de le contrôler

Plusieurs réponses possibles
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Estimez-vous que les ressources humaines et les moyens matériels 
dont vous disposez vous permettent de contrôler le Pass sanitaire

de vos adhérents/clients/licenciés ?

56,7%29,7%

13,6%

Oui Uniquement depuis le 30/09 (pour les 12-17 ans) Non
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Constatez-vous une baisse de la fréquentation des 
adhérents/clients/licenciés de 18 ans et plus depuis la mise en 

place du Pass sanitaire ?

23,04

28,27

20,84

10,05

5,65

2,41

2,51

7,23

Pas de baisse

Moins de 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30% et 39%

Entre 40% et 49%

Plus de 50%

NSP

% de structures répondantes 
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Constatez-vous une baisse des inscriptions des 
adhérents/clients/licenciés de 12 à 17 ans liée à l'obligation de 

présentation du Pass sanitaire ?

27,74

24,92

17,99

8,04

3,82

2,21

2,01

13,27

Pas de baisse

Moins de 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30% et 39%

Entre 40% et 49%

Plus de 50%

NSP

% de structures répondantes 
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Ces éventuelles baisses de la fréquentation liées à la mise 
en place du Pass sanitaire entraîne-t-elle une perte de 

chiffre d'affaires ?

25,78

25,18

20,02

10,21

4,04

1,82

1,52

11,43

Pas de baisse

Moins de 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30% et 39%

Entre 40% et 49%

Plus de 50%

NSP

% de structures répondantes 
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Votre structure est-elle soumise à la mise en place du Pass 
sanitaire obligatoire pour ses salariés depuis le 30 août ?

77,3%

9,1%
13,6%

Oui Oui, partiellement Non
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Si oui, rencontrez-vous des difficultés auprès d’un ou plusieurs 
salariés refusant de présenter le Pass sanitaire ?

9,9%

90,1%

Oui Non
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Si oui, quelle proportion des salariés est concernée ?

82,35

8,82

2,21

6,62

0-25%

26%-50%

51%-75%

76%-100%
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Avez-vous ou envisagez-vous de suspendre le contrat de travail du 
ou des salarié(s) concerné(s) ?

32,1%

67,9%

Oui Non
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14,1%

20,3%

65,6%

Oui Oui dans certain(s) cas Non

L’entretien prévu avec le salarié en cas de suspension* vous a-t-il 
effectivement permis de résoudre la situation ? 

*La loi n°2021-1040 du 5 août 2021 relative à la gestion de la crise sanitaire prévoit qu’en l’absence de Pass sanitaire et au bout de 3 
journées non travaillées, un entretien est réalisé avec le salarié afin d'examiner avec lui les moyens de régulariser sa situation, 

notamment les possibilités d'affectation, le cas échéant temporairement, au sein de l'entreprise sur un autre poste non soumis à cette 
obligation.
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A terme, vous semblerait-il nécessaire de pouvoir envisager de 
procéder à une rupture de contrat dans le cas où le contrat est 

suspendu et qu'aucune solution n'a été trouvée ?

44,4%
25,4%

30,2%

Oui Non Ne se prononce pas
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Comment allez-vous compenser l'absence du ou des salarié(s) 
dont le contrat est suspendu ?

45,76

30,51

30,51

23,73

Réorganisation interne

Recrutement externe

Baisse de l'activité (refus de
licenciés/clients/adhérents)

Arrêt forcé de l'activité

Plusieurs réponses possibles
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Votre structure est-elle soumise à la mise en place du Pass 
sanitaire obligatoire pour ses bénévoles depuis le 30 août ?

83,8%

16,3%

Oui Non
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Si oui, rencontrez-vous des désengagements de bénévoles ne 
voulant pas présenter de Pass sanitaire ?

29,8%

70,3%

Oui Non
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Si oui, quelle proportion des bénévoles est concernée ?

80,07

14,43

4,47

1,03

0-25%

26%-50%

51%-75%

76%-100%
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2. Données sociales



Avez-vous toujours recours à l’activité partielle ?

6,7% 93,3%

Oui Non
9,4% 90,6%

36,6%

63,4%

Septembre 2021 Juin 2021
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Si oui, quelle proportion des salariés est concernée ?

34,67

6,67

6,67

52

0-25%

26%-50%

51%-75%

76%-100%
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Considérez-vous que vos salariés sont dans une condition 
psychologique :

14,22

62,22

14,12

9,44

Optimale

Correcte

Dégradée

NSP
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Face à la baisse de la fréquentation, avez-vous diminué le temps 
de travail de vos salariés ?

10,8% 89,2%

Oui Non
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Si oui, dans quelle proportion ?

65,83

21,67

9,17

3,33

0-25%

26%-50%

51%-75%

76%-100%
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Estimez-vous que certains métiers sont en tension (absence de 
compétences pour couvrir les besoins de la structure) dans votre 

structure au moment de la rentrée sportive ?

25,1% 46,5%

28,4%

Oui Non Ne se prononce pas
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Si oui, quel(s) métier(s) est/sont concerné(s) ?

87,59

11,28

12,41

9,02

10,9

9,02

5,26

5,26

Métiers de l’encadrement de la pratique sportive 
: Animateur(.trice)/Educateur(.trice) sportif(.ve) ...

Métiers de direction de la structure : 
Directeur(.trice) administratif(.ve) et …

Métiers de la gestion et de l’administration : 
Assistant(.e) de direction, Secrétaire, …

Métiers de la logistique, gestion des 
équipements, espaces et sites de pratique …

Métiers du développement : Chargé de 
développement ,Chargé de communication, …

Métiers spécifiques au sport professionnel : 
Sportif(.ve) professionnel(.le), Entraineur, …

Métiers de la formation : Responsable organisme 
de formation, Formateur…

Autre

Plusieurs réponses possibles
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Avez-vous embauché pour la rentrée sportive ?

38,1%

61,9%

Oui Non
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Si oui, sur quel(s) type(s) de contrat(s) ?

32,41

21,61

29,15

40,7

3,52

9,05

CDI

CDI Intermittent

CDD

Contrat d'apprentissage

Contrat de professionnalisation

Autre

Plusieurs réponses possibles
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Si oui, quel(s) métier(s) est/sont concerné(s) ?

84,5

3,75

9,25

2,75

17

5,5

1,5

4,25

Métiers de l’encadrement de la pratique sportive 
: Animateur(.trice)/Educateur(.trice) sportif(.ve) ...

Métiers de direction de la structure : 
Directeur(.trice) administratif(.ve) et …

Métiers de la gestion et de l’administration : 
Assistant(.e) de direction, Secrétaire, …

Métiers de la logistique, gestion des 
équipements, espaces et sites de pratique …

Métiers du développement : Chargé de 
développement ,Chargé de communication, …

Métiers spécifiques au sport professionnel : 
Sportif(.ve) professionnel(.le), Entraineur, …

Métiers de la formation : Responsable organisme 
de formation, Formateur…

Autre

Plusieurs réponses possibles
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3. Données économiques 
et financières



Pouvez-vous évaluer votre perte de budget/CA (en 
pourcentage du budget/CA total) par rapport à l’année 2019 ?

26,15

23,15

18,56

6,89

3,69

3,49

18,06

Moins de 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30% et 39%

Entre 40% et 49%

Plus de 50%

NSP

% de structures répondantes 
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Pouvez-vous évaluer votre perte de budget/CA annuel (en 
valeur absolue) par rapport à l’année 2019 ?

37,99

15,08

6,83

3,72 3,72 3,82
2,31 1,61 0,8 0,5 0,1

23,52

MOINS 
DE 10 

K€

DE 10 
K€ À 20 

K€

DE 20 
K€ À 30 

K€

DE 30 
K€  À 4 0 

K€

DE 40 
K€ À 50 

K€

DE 50 
K€ À 

100 K€

DE 100 
K€ À 

200 K€

DE 200 
K€ À 

500 K€

DE 500 
K€ À 1  

M €

DE 1M € 
À 5M €

PLUS DE 
5M €

NSP
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Combien vous reste-t-il de trésorerie (en mois) pour vous 
permettre "d'absorber" les conséquences financières de la crise 

actuelle ?

2,12

5,24

10,58

4,94

4,44

15,42

20,77

12,4

24,09

1 mois

2 mois

3 mois

4 mois

5 mois

6 mois

Entre 6 et 12 mois

Plus de 12 mois

NSP
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Pouvez-vous estimer la baisse de licences / adhésions / clients
par rapport à l’année 2019 ?

29,97

23,61

17,05

8,88

3,83

1,51

0,3

0,5

14,33

Entre 0 et 10%

Entre 10 et 20%

Entre 20 et 30%

Entre 30 et 40%

Entre 40 et 50%

Entre 50 et 60%

Entre 60 et 70%

Plus de 70%

NSP

% de structures répondantes 
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Appliquez-vous des conditions tarifaires plus basses pour la 
rentrée sportive 2021 que pour la rentrée sportive 2019 ?

44,0%

56,0%

Oui Non
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Si oui, pouvez-vous estimer l’impact de cette baisse sur le 
budget ?

21,82

33,64

22,05

7,95

4,55

2,05

0,68

1,14

6,14

Entre 0 et 10%

Entre 10 et 20%

Entre 20 et 30%

Entre 30 et 40%

Entre 40 et 50%

Entre 50 et 60%

Entre 60 et 70%

Plus de 70%

NSP

% de structures répondantes 
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D’ici à la fin de la saison 21/22, craignez-vous un non-retour des 
adhérents/clients/licenciés qui n’ont pas encore renouvelé leur 

adhésion/abonnement/licence ?

63,0%

21,9%15,1%

Oui Non Ne se prononce pas
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Pouvez-vous identifier les raisons de ces éventuels non-retours ?

16,61

61,82

45,21

59,27

65,34

1,76

2,08

Difficulté financière pour reprendre une
adhésion/abonnement/licence

Peur du contexte sanitaire (risque de fermeture, 
risque sanitaire…)

Pratique différente commencée pendant les 
périodes de fermeture (sport en autonomie, …

Perte d’habitude de la pratique sportive

Obligation de présentation du Pass sanitaire

Autre

NSP

Plusieurs réponses possibles
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Constatez-vous que le non-retour des adhérents/clients/licenciés 
a été compensé par la campagne de communication nationale

lancée en faveur du sport ?

3,8%

25,3%
48,8%

22,2%

Oui totalement Oui partiellement Non NSP
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4. Données relatives aux 
aides et mesures prises 
par le Gouvernement



De manière générale, les mesures d'aides économiques prises par 
le Gouvernement à date vous semblent :

77,6%

22,4%

Suffisantes Insuffisantes

Résultats sur la base de 1191 réponses – 27 octobre 2021 42



Si elles vous semblent insuffisantes, pourquoi ?

29,3

66,98

12,09

Les montants ne sont pas assez élevés

Elles ne sont pas adaptées à notre secteur 
d’activité

Autre

Plusieurs réponses possibles
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Plus spécifiquement et au regard de la rentrée sportive, comment 
jugez-vous ou jugeriez-vous le maintien de ces dispositifs ?

(4 = Indispensable ; 3 = Nécessaire ; 2 = Bienvenu ; 1 = Inefficace ; 0 = NSP)

1,56

1,5

2,14

1,07

0,91

0,88

2,38

2,51

1,09

1,65

1,1

Fonds de solidarité (supprimé le 30/09/21…

Prise en charge des coûts fixes (élargi le…

Exonération et/ou aide au paiement des…

PGE (prévu jusqu’au 31/12/22)

Prêts bonifiés et avances remboursables …

Prêts participatifs de l’Etat

Soutien ANS aux associations

Pass’ Sport

Prolongation de la durée du délai avoirs …

Activité partielle spécifique aux secteurs…

Compensation billetterie pour le sport …
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Avez-vous ou avez-vous eu des difficultés à solliciter certaines 
aides ?

24,3% 60,3%
15,4%

Oui Non Ne se prononce pas
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Si oui, lesquelles ?

36,51

3,49

24,13

3,81

2,54

3,49

40,32

28,57

14,6

18,1

4,76

Fonds de solidarité

APLD

Exonération des cotisations sociales patronales

PGE

Prêts bonifiés et avances remboursables de l’Etat

Prêts participatifs de l’Etat

Soutien ANS aux associations

Pass’ Sport

Prise en charge des coûts fixes

Activité partielle spécifique aux secteurs les…

Compensation billetterie pour le sport…

Plusieurs réponses possibles
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Si oui, pour quelle(s) raison(s) ?

45,6

39,62

30,19

27,99

13,21

Manque de connaissance du dispositif

Manque d’accompagnement 
juridique/technique

Inadéquation des conditions d’éligibilité

Lenteur du délai de traitement administratif

Autre

Plusieurs réponses possibles
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5. Le Pass’Sport



Avez-vous recours au dispositif Pass'Sport ?

80,1%

19,9%

Oui Non
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Si non, pourquoi ?

48,11

7,57

34,59

13,51

Ma structure n'est pas éligible au dispositif

Difficultés administratives

Je n'ai pas de licenciés éligibles

Autre

Plusieurs réponses possibles
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Si oui, quelle est la proportion de licenciés qui en bénéficie ?

49,86

26,22

11,08

4,05

1,62

0,27

0,41

0,27

6,22

Entre 0 et 10%

Entre 10 et 20%

Entre 20 et 30%

Entre 30 et 40%

Entre 40 et 50%

Entre 50 et 60%

Entre 60 et 70%

Plus de 70%

NSP
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Si oui, avez-vous des difficultés à solliciter le remboursement du 
Pass’Sport ?

21,5%

78,5%

Oui Non
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Si oui, pour quelle(s) raison(s) ?

43,75

36,25

31,25

20

Manque de connaissance

Manque d’accompagnement 
juridique/technique

Lenteur du délai de traitement administratif

Autre

Plusieurs réponses possibles
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Fin septembre, près de 150 000 demandes de remboursement du 
Pass’Sport étaient saisies sur « Le compte Asso », comment 

pourrait-on mieux exploiter ce dispositif ?

Plusieurs réponses possibles

58,18

40,29

29,42

43,47

15,48

4,61

Elargir le périmètre à tous les jeunes sans
condition de ressources

Elargir le périmètre à tous les licenciés sans 
condition d’âge

Elargir le périmètre à toutes les structures
proposant une activité sportive

Faciliter les démarches administratives

Augmenter le montant de la prise en charge

Autre
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Estimez-vous que le non-retour des adhérents/clients/licenciés a 
été compensé par la mise en place du Pass’Sport ?

1,4%

26,9%
55,7%

15,9%

Oui, totalement Oui, partiellement Non NSP
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